THEME 1 : L'EAU

EAU ET ENVIRONNEMENT A1l - LES OCEANS ET LE CLIMAT

m LA CIRCULATION THERMOHALINE, MOTEUR DES COURANTS OCEANIQUES

a. Premiére expérience
Protocole : Mettre 1mL d'eau colorée en rouge demtube a essais et le mettre dans un bain-maré d¢haude
(80°C).
Remplir & moitié un deuxiéme tube a essais avdede a température ambiante et y ajouter quelgaetes d'eau
chaude colorée en rouge a l'aide du compte-gouttes.
Observation : Le colorant rouge surnage.
Conclusion : Le colorant rouge permet de suivrenteivement de I'eau chaude. L'eau chaude est meimsedjue
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Deuxieéme expérience :

Protocole : Mettre 1mL d'eau colorée en bleu dantube a essais et le mettre dans un bain-mage ffeide (0°C).
Remplir & moitié un deuxiéme tube a essais avdede a température ambiante et y ajouter quelgoeties d'eau
froide colorée en bleu a l'aide du compte-gouttes.

Observation : Le colorant bleu plonge au fond detu

Conclusion : L'eau froide est plus dense que Betampérature ambiante. La densité diminue aveaiaérature.
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b. Le spectre d'absorbance du document 2 indique’ajosoirption des radiations infrarougé&s 800 nm) se fait des les
premiers métres d’eau traversés par le rayonnesmdsite. Puisque I'eau absorbe les rayons IR sarpuafondeur
d'une dizaine de métres et que les rayons IR ssntdyons qui réchauffent notre planéte, seularface des mers et
des océans est chauffée par le Soleil.

c. Les courants chauds sont nécessairement des codeastirface car le rayonnement solaire ne pebauoéier que la
surface des océans et I'eau chaude ainsi forméeaesurface car moins dense que I'eau froide.

2. Role de la salinité des eaux
a. Protocole : Mettre 1mL d'eau colorée en bleu a teatpre ambiante dans un tube a essais et y aphutssl. Agiter.
Remplir & moitié un deuxiéme tube a essais avdede a température ambiante et y ajouter quelgaettes d'eau
salée colorée en bleu a I'aide du compte-gouttes.
Observation : Le colorant bleu plonge au fond detu

Conclusion : L'eau salée est plus dense que l'eaced la densité augmente avec la salinité.

eau saléf
colorée e \
bleu a
température

ambiante —> leau salée

eaua L plonge
température s E

ambiant \_/

b. D'aprées le document 3, les eaux de I'Atlantiqued\sont froides et salées. Les expériences pré@sient montré

que ces deux facteurs contribuent a augmenter aitdede ces eaux ce qui explique que ces eauwgehbren
profondeur.




Protocole : Remplir le tube de gauche avec de flegde (6°C) et salée colorée en jaune avec dedaescéine. Le tube
de droite est rempli avec de I'eau chaude (80°C).

Observation : La fluorescéine suit les mouvemeetd'@hu et permet donc de suivre le courant quiablé. L'eau
chaude incolore passe dans le tube de gauche payde supérieur. L'eau froide et salée jaune pdass le tube de
droite par le tuyau inférieur.

Interprétation : Cette circulation d’eau est dua différence de densité. Les eaux froides et sgifes denses plongent
dans le tube de droite par le tuyau inférieur atprs les eaux chaudes, moins denses passent dabs lée gauche par
le tuyau supérieur.
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4. Conclusion
Les eaux de surface de I'Arctique et de I'’Antangticsont froides (-1°C) et trés salées. En effeselenon piégé par la
glace, se concentre dans I'eau (document 3). Gessemt donc trés denses et plongent au fond dédio et alimentent
les courants froids profonds. Cette plongée dex &aides aux hautes latitudes va "aspirer" dessem®céaniques
chaudes et peu denses de surface (provenant des égoatoriales et tropicales). Réchauffés sousrdegues, les
courants froids refont surface au niveau des océadien et Pacifique. Les océans sont chauffésweface par le
rayonnement solaire mais celui-ci ne pénétre pgwefondeur. Les océans absorbent plus d’énergiertique pres de
'équateur que pres des poles (document 3). L'éaesglaire stockée prés de la zone équatorialGasiportée grace
aux courants marins, vers d’'autres latitudes o@ edt transférée a I'atmosphere. Ainsi, les ocgamscipent a la
régulation du climat grace aux échanges thermignge les courants marins et 'atmosphere.
Le Gulf Stream est courant d’eau chaude de suffgtceam = courant) qui prend sa source dans leeGhifMexique
(Golfe = Gulf) et se déplace vers I'Europe. Laélifince de température hivernale moyenne entre Bhirdgt Bordeaux
est ainsi due au transfert de chaleur des eauxdeladu Gulf Stream vers I'atmosphére de I'Europe.tr@nsfert de
chaleur n’existe pas prés de Montréal.

E LE CARBONE 14, UN TRACEUR OCEANIQUE

1. Désintégratio8” du carbone 14%C0 - YN+ Je

2. L'age des eaux profondes est la durée écoulée slepplongée de ces eaux au niveau des hautasi&tifeaux de
surface de I'Arctique et de I'’Antarctique).

Le carbone 14 est produit en permanence dansta bsmosphére ou il résulte de réactions nuckEgarevoquées par
les rayons cosmiques. Sa quantité peut étre cagsid®mme constante car sa production est compenggermanence
par sa désintégratigii.

Quand le carbone 14, présent dans le dioxyde dmwa CQ atmosphérique, entre en contact avec I'océarstil e
dissous dans les eaux de surface. Une fois entilaing les eaux profondes par la circulation theatiod, le carbone 14
évolue en systeme fermé, coupé de l'atmosphere.rélmsuvelé, sa quantité diminue selon une loi deral€sance
exponentielle :N (t) =N,.e™ Les documents 2 et 3 montrent ainsi que la medwila quantité de carbone 14 restant a
une profondeur donnée permet d'évaluer le temp=efirir de ce traceur dans I'océan et, d’autre patén profondeur
le courant connait une circulation caractérisée gaafdenteur. L'eau qui remonte le Pacifique Nordl@snéme que
celle qui est descendue de I'Atlantique Nord vaqikisieurs centaines d’années, via la circulati@rrttohaline. Pour
évaluer I'ordre de grandeur de la vitesse moyerméactirculation océanique profonde, il faut exgpile document
montrant 'age des eaux profondes a 3 000 m depdaur et utiliser le fait que de I'Atlantique Naad Pacifique Nord
(soit un parcours d’environ 4 x3@n), le traceur a mis 1750 ans environ.
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